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Іосіф Бенцыянавіч Сіманоўскі нарадзіў-
ся 25 красавіка 1892 г. у Бабруйску. Бацька ме-
шчанін Бенцыян Сіманоўскі быў ураджэнцам 
вёскі Дурынічы Бабруйскага павета, займаўся 
саматужнай вытворчасцю смалы. 

Як указаў у аўтабіяграфіі Іосіф Бенцыянавіч, 
адукацыю ён пачаў у Віленскай сярэдняй шко-
ле. Сучасныя даследчыкі прыйшлі да высновы, 
што гэта была Віленская другая гімназія, якая 
размяшчалася на вуліцы Замкавай [3].

У юнацтве Іосіф Сіманоўскі захапляўся паэ-
зіяй, пісаў вершы. Яшчэ да паступлення ў вы-
шэйшыя навучальныя ўстановы ў яго выйшлі 
два зборнікі паэзіі: “Закату” (1909) і “Новый 
мир. Стихи” (1910). Юнак быў уражаны твор-
часцю сімваліста Андрэя Белага. 

Мікалай Гумілёў у раздзеле “Лісты пра рус-
кую паэзію” часопіса “Аполлон” даволі рэзка 
выказваўся пра творчасць маладога паэта: «Мне 
няёмка ў артыкуле, названым “Лісты пра рускую 
паэзію”, гаварыць пра кнігу Іосіфа Сіманоўскага. 
Бо яшчэ так нядаўна Леў Талстой, прачытаўшы 

ў брашурцы Ігара Севяраніна радкі “Вонзите штопор в упру-
гость пробки, и взоры женщин не будут робки”, з горыччу дзівіў-
ся, да чаго дайшла руская паэзія, як быццам паэзія хоць колькі 
адказная за немагчымыя выхадкі літаратурных самазванцаў.

Іосіф Сіманоўскі забяспечыў сваю кнігу прадмовай. У ёй, па-
сля зусім бязладнага выкладу “ідэй” сваёй кнігі, пасля выкрыкаў, 
што “імгненне”, узятае ў сабе самім, “бясконцае, вечнае”, што 
“вечар ператвараецца ў сімвал свету”, і іншых цацак сімваліз-
му з дзіцячага пакоя, ён даволі дакладна кажа, што “не тэхніка, 
а арыгінальнасць пачынанняў і створаныя ім вобразы могуць 
быць спадзевам таленту ў юным паэце”.

Але – на жаль – вобразаў у “Новым свеце” няма зусім, іх 
нельга стварыць такімі прымітыўнымі сродкамі, як пачынаць 
назоўнікі з вялікай літары, а арыгінальнага ў гэтай кнізе, калі 
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пакінуць убаку дрэнна зразуметага Андрэя Бе-
лага, толькі – яе нейкая асаблівая дзікая неда-
рэчнасць.

…Адзіным апраўданнем яму можа служыць 
тое, што кніга выдадзена ў Бабруйску» [2].

Нягледзячы на   тое, што водгук М. Гумілёва 
мае відавочна негатыўны характар, сам факт 
згадкі беларускага паэта-пачаткоўца вядомым 
крытыкам сведчыць пра адметнасць ягонай 
творчасці.

У 1910 г. Іосіф Бенцыянавіч паступіў на лі-
таратурны факультэт Сарбонскага ўніверсітэта 
(Францыя), а праз год перавёўся на літаратурнае 
аддзяленне філасофскага факультэта Бернска-
га ўніверсітэта (Швейцарыя), пасля заканчэння 
якога ў 1914 г. вярнуўся на радзіму ў Бабруйск. 
Дасканала валодаючы рускай, беларускай, фран-
цузскай, нямецкай і англійскай мовамі, на пра-
цягу трох гадоў ён займаўся самастойнай літара-
турнай працай, у прыватнасці перакладамі Эміля 
Верхарна на рускую мову. Паэзіяй гэтага бельгій-
скага сімваліста І. Сіманоўскі захапіўся яшчэ ва 
ўніверсітэце. У фондзе Нацыянальнай бібліятэкі 
Беларусі ёсць дзесяць асобнікаў твораў Э. Вер-
харна з уласнаручнымі пазнакамі І. Сіманоўскага. 
Два з іх выдадзены ў 1910 і 1911 гг. і маюць ула-
дальніцкія запісы на тытуле, што сведчыць пра 
набыццё іх у гады вучобы ў Еўропе.

Пасля лютаўскай рэвалюцыі ў 1917 г. Іосіф Бен-
цыянавіч пераехаў у Маскву, дзе з красавіка да лі-
пеня працаваў у рэдакцыі энцыклапедыі “Гранат” 
і практыкаваў у гарадской бібліятэцы імя А. Пуш-
кіна. У ліпені 1917 г. вярнуўся ў Бабруйск.

Працоўная дзейнасць І. Сіманоўскага цягам 
наступных чатырох гадоў звязана з культурай. 
З ліпеня да снежня 1917 г. ён займаў пасаду на-
месніка старшыні культасветаддзела і члена 
рэдкалегіі газеты “Известия”, з верасня 1917 г. 
да чэрвеня 1918 г. працаваў сакратаром біржы 
працы г. Бабруйска. З ліпеня 1918 г. пачалася 

бібліятэчная дзейнасць І. Сі-
маноўскага: ён узначальваў 
гарадскую бібліятэку, рэар-
ганізаваную пазней у Цэнт-
ральную бібліятэку Бабруй-
ска і Бабруйскага павета. Тут 
ён бесперапынна працаваў 
да ліпеня 1921 г., адначасова 
займаючы пасады загадчыка 
бібліятэкі секцыі Палітпра-
светаддзела Наркамасветы, 
загадчыка аддзялення Дзярж-
выдата Беларусі, сакратара 
рэдакцыі газеты “Камуніст”.

У ліпені 1921 г. кіраўніц-
твам Беларускага дзяржаў-
нага ўніверсітэта, арганізава-

нага тады, Іосіф Бенцыянавіч быў запрошаны 
ў Мінск на працу ў бібліятэку ўніверсітэта.

З самага пачатку дзейнасці І. Сіманоўскі 
імкнуўся развіваць усе тыпалагічныя функцыі 
бібліятэкі як нацыянальнай. У якасці першачар-
говай задачы разглядаў фарміраванне фонду на-
цыянальных дакументаў, заснаванага на абавяз-
ковым экзэмпляры кожнай кнігі, што выходзіць 
з друку. Але захаванне нацыянальнай дакумен-
тальнай спадчыны і духоўнай памяці беларуска-
га народа было б няпоўным без камплектавання 
фондаў дарэвалюцыйнымі выданнямі, і найперш 
выданнямі беларусазнаўчага характару. Таму 
І. Сіманоўскі выкарыстоўваў любую магчымасць 
для папаўнення фондаў такімі дакументамі. З гэ-
тай мэтай набываліся прыватныя кніжныя ка-
лекцыі і зборы твораў з бібліятэк Я. Карскага, 
М. Янчука, І. Карнілава, П. Жуковіча, А. Сапуно-
ва (Статут Вялікага Княства Літоўскага 1588 г.), 
рукапісы твораў Я. Купалы. У 1925 г. у ленінград-
скага бібліяфіла У. Камарніцкага было набыта 
10 кніг Францішка Скарыны.

Іосіф Сіманоўскі паспяхова ініцыяваў міжна-
родны кнігаабмен. У 1928 г. бібліятэка падтрым-
лівала сувязі з партнёрамі больш як 20 краін За-
ходняй Еўропы і Амерыкі.

Паўната і ўнікальнасць фондаў, збіраных пад 
кіраўніцтвам Іосіфа Бенцыянавіча, спрыялі та-
му, што попыт на паслугі бібліятэкі рос імклівы-
мі тэмпамі: калі ў 1922 г. фондамі карысталася 
1,1 тыс. чытачоў, то ў 1925 г. іх было больш за 
5,5 тыс., колькасць наведванняў дасягала 500–
600 за дзень [8, с. 198].

Большую частку наведвальнікаў складалі 
служ боў цы з дзяржаўных, партыйных і гра мад-
скіх устаноў. Як адзначаў сам І. Сіманоў скі, біб-
лія тэка стала “не толькі цэнтральнай дзяр жаў-
най навуковай установай і нацыянальным кні га-
сховішчам, але і складовай часткай дзяржаўнага 
апарату” [9, с. 46].

Мандат загадчыка Беларускай дзяржаўнай і ўніверсітэцкай бібліятэкі 
І. Сіманоўскага на прыёмку перададзенай Беларускаму дзяржаўнаму 

ўніверсітэту бібліятэкі Маскоўскай сінагогі. 
Нацыянальны архіў Рэспублікі Беларусь. Ф. 546. Воп. 2. Спр. 1. Арк. 115.
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Рост колькасці чытачоў і пашырэнне функ-
цый бібліятэкі запатрабавалі адпаведнай зме-
ны яе арганізацыйнага і юрыдычнага статусу. 
У сувязі з гэтым СНК БССР 14 мая 1926 г. пры-
няў пастанову пра рэарганізацыю Беларускай 
дзяржаўнай і ўніверсітэцкай бібліятэкі. Устано-
ва выводзілася са складу Беларускага дзяржаў-
нага ўніверсітэта ў самастойную адміністрацый-
ную адзінку з назвай Беларуская дзяржаўная біб-
ліятэка. Згодна з зацверджаным статусам, былі 
пашыраны яе правы і функцыі, яна станавілася 
цэнтральным дзяржаўным кнігасховішчам і біб-
ліяграфічнай установай БССР.

З успамінаў Н. Ватацы: «З першых дзён пра-
цы бібліятэкі Іосіф Бенцыянавіч пачынае зай-
мацца пытаннямі развіцця нацыянальнай бела-
рускай бібліяграфіі. Кожны, хто сутыкаўся з ім 
у працы, ведае, што ён “заўзяты бібліёграф”. Ужо 
ў 1923 г. стварае калектыў энтузіястаў-краязнаў-
цаў і арганізуе працу па складанні краязнаўчых 
бібліяграфічных картатэк, наладжвае прагляд 
усяго дарэвалюцыйнага рускага і ўкраінскага 
перыядычнага друку з мэтай выбаркі матэрыя-
лаў пра Беларусь. У гэтым жа годзе пры бібліятэ-
цы арганізуецца Кніжная палата ў якасці прад-
стаўніцтва Расійскай кніжнай палаты. У 1924 г. 
на падставе Пастановы СНК БССР створана Бе-
ларуская кніжная палата пры Дзяржаўнай біб-
ліятэцы. Узначаліў яе таксама тав. Сіманоўскі. 
З першых дзён свайго існавання Беларуская 
кніжная палата наладзіла выданне “Летапісу 
друку БССР” – бібліяграфічную рэгістрацыю 
кніг і часопісаў, якія выходзяць у рэспубліцы, 
які пазней уключыў і аналітычны роспіс пе-
рыядычных выданняў. Сіламі Кніжнай палаты 
і Краязнаўчага аддзела бібліятэкі выпускаец-
ца цэлы шэраг рэтраспектыўных бібліяграфій 
як нацыянальнай кнігі, так і краязнаўчай літа-
ратуры» [1].

Пра пільную ўвагу І. Сіманоўскага да развіц-
ця бібліяграфічнай дзейнасці сведчыць і той 
факт, што частка яго выступаў і публікацый да-
тычыцца гэтай тэмы. Так, у 1924 г. на Першым 
Усерасійскім бібліяграфічным з’ездзе Іосіф Бен-
цыянавіч выступае з дакладам “Бібліяграфія і за-
дачы навуковага бібліятэчнага будаўніцтва”, дзе 
робіць акцэнт на тым, што бібліятэкі не павінны 
быць пасіўнымі захавальнікамі кніг, а павінны 
ажыццяўляць шырокую бібліяграфічную працу, 
накіраваную на раскрыццё кніжных багаццяў 
перад чытачамі. У 1928 г. убачыў свет яго арты-
кул “Бібліяграфічная справа ў БССР”, у якім ён 
прыводзіць вынікі працы ў галіне развіцця на-
цыянальнай бібліяграфіі, апісвае перспектывы 
гэтага напрамку дзейнасці.

Навуковую дзейнасць Іосіф Бенцыянавіч 
заўсёды ўмела спалучаў з функцыямі кіраўні-

ка і арганізатара. З 1924 да 1933 г. з ініцыятывы 
І. Сіманоўскага арганізаваны філіялы Дзяржаў-
най бібліятэкі ў Віцебску, Магілёве, Гомелі, якія 
ў 1938 г. былі рэарганізаваны ў самастойныя аб-
ласныя бібліятэкі. У 1933 г. пры Доме ўрада бы-
ло адкрыта аддзяленне Дзяржаўнай бібліятэкі 
БССР, на базе якога ў 1938 г. была створана Ура-
давая бібліятэка імя А. М. Горкага.

Да 1926 г. фонд бібліятэкі складаў 300 тыс. да-
кументаў, штат – 47 супрацоўнікаў. Рост фондаў 
крытычна абвастрыў праблему, звязаную з не-
дахопам памяшканняў для размяшчэння кніг 
і абслугоўвання чытачоў, якую бібліятэка адчу-
вала ад самага пачатку дзейнасці. І. Сіманоўскі 
неаднаразова звяртаўся ў вышэйшыя інстанцыі 
з гэтым пытаннем, абгрунтоўваючы неабход-
насць узвядзення новага будынка. Шэраг архіў-
ных дакументаў дэманструе актыўную пазіцыю 
дырэктара. А той факт, што ў якасці часовай 
меры павелічэння месца пад захоўванне фонду 
Іосіф Бенцыянавіч прапаноўваў памяншэнне 
плошчы, адведзенай пад яго кватэру, ілюструе 
яго самаахвярнае стаўленне да працы і харак-
тарызуе яго як бязмежна адданага бібліятэчнай 
справе чалавека.

Іосіф Сіманоўскі здолеў пераканаць кі раў-
ніцтва рэспублікі. 19 лістапада 1929 г. на пася-
джэнні калегіі СНК былі разгледжаны вары-
янты пашырэння плошчаў бібліятэкі і прыня-
та пастанова пра ўзвядзенне новага будынка. 
Праект, прапанаваны адным з вядучых бе-
ларускіх архітэктараў Г. Лаўровым, стаў пер-
шым у СССР, спецыяльна прызначаным для 
найбуйнейшай дзяржаўнай бібліятэкі. Вытры-
маны ў канструктывісцкім стылі 1920-х гг., ён 
не толькі забяспечваў максімальную функцыя-
нальнасць будынка, але і выказваў у архітэк-
турным абліччы “яго асабліва важны грамадскі 
характар   і прызначэнне як будынка першага 
разраду, занятага Беларускай дзяржаўнай пуб-
лічнай бібліятэкай, абавязанай стаць аб’ектам 
найвялікшай важнасці ў якасці правадыра 
культуры і ведаў” [10].

Адкрыццё новага будынка супала з дзесяці-
гадовым юбілеем бібліятэкі. Афіцыйныя ўра-
чыстасці з нагоды адкрыцця галоўнага корпу-
са, размешчанага на Чырвонаармейскай вуліцы, 
праходзілі 10 і 11 ліпеня 1932 г. Да гэтага часу 
бібліятэчны фонд вырас да 1 млн дакументаў, 
колькасць чытачоў склала 9 тыс.

Пад кіраўніцтвам І. Сіманоўскага была рас-
працавана арганізацыйная структура бібліятэкі, 
якая дазволіла максімальна аптымізаваць абслу-
гоўванне, навукова-метадычную і бібліяграфіч-
ную дзейнасць.

З улікам дасягненняў у юбілейным годзе 
пастановай СНК БССР Беларуская дзяржаў-
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ная бібліятэка была рэарганізавана ў Дзяржаў-
ную бібліятэку і Бібліяграфічны інстытут БССР, 
ёй было прысвоена імя У. І. Леніна. Гэта была 
адна з найбольшых узнагарод, якая азначала 
прызнанне выключнай грамадскай значнасці. 

У 1932 г. І. Сіманоўскі быў узнагароджаны 
ордэнам Працоўнага Чырвонага Сцяга БССР. 
Бібліятэка стала галоўнай бібліяграфічнай ус-
тановай і метадычным цэнтрам рэспублікі. Да 
канца 1930-х гг. колькасцю фондаў і іх каштоў-
насцю Дзяржаўная бібліятэка імя У. І. Леніна 
ўвайшла ў лік шасці найлепшых бібліятэк СССР 
і дваццаці найлепшых бібліятэк свету. За ўсімі 
дасягненнямі стаяў энтузіязм і тытанічная пра-
ца І. Сіманоўскага і калектыву, які ён сфарміра-
ваў з найлепшых прадстаўнікоў інтэлігенцыі.

Іосіф Бенцыянавіч быў настолькі шматгран-
най, усебакова развітой асобай, што яго талент 
і энергія не змяшчаліся ў рамках адной установы. 
Паралельна з асноўнай дзейнасцю ў бібліятэцы 
ён займаўся навукай і выкладаў на бібліятэчным 
факультэце Чырвонаармейскага ўніверсітэта 
палітычнага аддзела арміі, Ваенна-палітычных 
курсах, у Магілёўскім палітасветінстытуце, быў 
правадзейным членам Усесаюзнай кніжнай па-
латы і Інстытута бібліятэказнаўства ў Маскве. 
У 1932 г. Дзяржаўным вучоным саветам БССР 
быў зацверджаны ў званні вучонага спецыя-
ліста (сапраўднага члена навукова-даследча-
га інстытута). І. Сіманоўскі вёў актыўную гра-
мадскую працу: быў членам праўлення Саюза 
працаўнікоў асветы, членам бібліятэчнай гру-
пы Цэнтральнага бюро секцыі навуковых пра-
цаўнікоў, членам Мінскага гарсавета склікання 
1935–1939 гг.

Выключныя таленты арганізатара і кіраўніка, 
уласцівыя І. Сіманоўскаму, былі задзейнічаны 
не толькі ў справе станаўлення галоўнай біб-
ліятэкі краіны. У 1930 г. медыцынскі факультэт 
БДУ пераўтварылі ў Беларускі (Мінскі) дзяржаў-

ны медыцынскі інстытут, там была арганізавана 
першая галіновая бібліятэка. Да канца 1930-х гг. 
ёю былі назапашаны багатыя фонды навуковай 
і вучэбнай літаратуры. З 1937 да 1941 г. І. Сіма-
ноўскі працаваў у Дзяржаўнай навуковай меды-
цынскай бібліятэцы БССР. Дзякуючы яго іні-
цыятыве і энтузіязму было атрымана больш за 
5 тыс. кніг з Дзяржаўнай цэнтральнай навуко-
вай медыцынскай бібліятэкі СССР, у іх ліку і за-
межныя выданні. Установа атрымлівала абавяз-
ковы экзэмпляр усёй медыцынскай літаратуры, 
якая выходзіла на тэрыторыі СССР. У выніку 
мэтанакіраванай працы фонд да 1941 г. склаў 
15 тыс. экзэмпляраў.

Вялікая Айчынная вайна прынесла вялізныя 
страты і страшныя разбурэнні. Беларускія біб-
ліятэкі падзялілі цяжкі лёс свайго народа.

Знаходзячыся ў эвакуацыі ў Сталінгра дзе, 
з чэрвеня да лістапада 1941 г. Іосіф Бенцыя-
навіч працаваў выкладчыкам і супрацоўнікам 
бібліятэкі Медыцынскага інстытута. Пасля пе-
раехаў у Саратаў як старшы навуковы супра-
цоўнік Навуковай бібліятэкі пры Саратаўскім 
дзяржаўным універсітэце. У жніўні 1942 г. Нар-
камасветы РСФСР адклікаў яго ў Маскву для 
працы ў Маскоўскім дзяржаўным бібліятэчным 
інстытуце імя В. Молатава. Тут цягам двух гадоў 
ён вёў курс агульнага бібліятэказнаўства.

З 1943 г. І. Сіманоўскі пачаў актыўную працу 
па аднаўленні фондаў беларускіх бібліятэк – біб-
ліятэкі Акадэміі навук БССР, дырэктарам якой 
ён быў з красавіка 1943 да 1950 г., і Дзяржаўнай 
бібліятэкі БССР імя У. І. Леніна. Пасля вызва-
лення Мінска ад нямецка-фашысцкіх захопні-
каў прадоўжыў на месцы працу па адраджэн-
ні бібліятэк, узначаліўшы таксама Дзяржаўную 
бібліятэку.

Страты бібліятэк былі вялізныя. Так, Дзяр-
жаўная бібліятэка БССР імя У. І. Леніна не да лі-
чы лася больш як 1,5 млн кніг (83 %). Найбольш 
цяжкая страта – разрабаванне 800-тысячнага 
фонду нацыянальных дакументаў, з якіх заста-
лося толькі 34 тыс. экз., фонду савецкай кніж-
най прадукцыі (750 тыс. экз.), аднаго з найбуй-
нейшых у СССР збораў яўрэйскай літаратуры 
(40 тыс. экз.), аддзела старадрукаванай і рэдкай 
кнігі (15 тыс. экз.). З двухмільённага фонду за-
хавалася толькі 320 тыс. экз., якія ўяўлялі з сябе 
найменш каштоўныя кнігі і разрозненыя камп-
лекты перыядычных выданняў. Поўнасцю была 
знішчана ўнікальная беларусазнаўчая картатэ-
ка, мадэль рэтраспектыўнай нацыянальнай біб-
ліяграфіі з амаль 300 тыс. запісаў.

Сам будынак Дзяржаўнай бібліятэкі атры-
маў моцныя пашкоджанні і быў выратаваны ад 
падрыхтаванага выбуху толькі дзякуючы імклі-
ваму наступленню савецкіх войскаў. Для аднаў-

Загад аб прызначэнні І. Сіманоўскага дырэктарам 
Дзяржаўнай навуковай медыцынскай бібліятэкай. 

16 мая 1940 г.
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лення ўсіх страт патрабавалася тытанічная пра-
ца. У жніўні 1944 г., адразу пасля вызвалення 
Мінска, пад кіраўніцтвам І. Сіманоўскага пача-
лося аднаўленне фондаў і рамонт пацярпелага 
будынка бібліятэкі. І ўжо ў лістападзе 1944 г. 
бібліятэка адкрылася для наведвальнікаў. Ад-
чыніліся агульная і спецыяльная чытальныя за-
лы, аддзел беларускай літаратуры, міжбібліятэч-
ны абанемент, аднавілася даведачна-інфарма-
цыйная, бібліяграфічная і метадычная праца.

Па меры вызвалення савецкімі войскамі 
Польшчы і Чэхаславакіі, прасоўвання па тэры-
торыі Германіі сталі знаходзіць вывезеныя з Бе-
ларусі бібліятэчныя фонды. Дапамагалі з іх вяр-
таннем ваенныя арганізацыі, асобныя салдаты 
і афіцэры Савецкай арміі. Так, у 1945 г. з тэры-
торыі Заходняй Польшчы было вернута 600 тыс. 
кніг з фондаў бібліятэкі, сярод якіх былі выдан-
ні Ф. Скарыны. Такія падзеі ўспрымаліся І. Сі-
маноўскім і калектывам як сапраўдны трыумф. 
З фондаў найбуйнейшых бібліятэк саюзных рэс-
публік было перададзена 900 тыс. кніг і перыя-
дычных выданняў.

З успамінаў Н. Ватацы: “Калектыў бібліятэкі 
правёў вялізную працу па разборы і апісанні 
плыні кніг. Кожная з іх павінна была як мага хут-
чэй знайсці сваё месца на паліцах кнігасховішча. 
Іосіф Бенцыянавіч у старых валёнках, з падня-
тым каўняром паліто, з пасінелымі ад холаду ру-
камі перабіраў кнігу за кнігай, амаль незаўважны 
сярод кніжных гор. Калі супрацоўнікі бібліятэкі 
прыходзілі на працу а восьмай гадзіне раніцы – ён 
разбіраў кнігі, калі аб адзінаццатай гадзіне вечара 
пакідаў бібліятэку апошні супрацоўнік – дырэктар 
быў на тым жа месцы за той жа працай”.

У разбуранай, не ацепленай бібліятэцы, 
не лічачыся з часам, не грэбуючы ніякай пра-
цай, не думаючы пра ўзнагароды і ўшанаванні, 
натхнёныя прыкладам кіраўніка, супрацоўнікі 
бібліятэкі прыкладалі ўсе намаганні для най-
хутчэйшага аднаўлення яе дзейнасці. Калектыў 
здзейсніў немагчымае: да 1947 г. фонд Дзяржаў-
най бібліятэкі БССР імя У. І. Леніна дасягнуў да-
ваеннага ўзроўню 2 млн экзэмпляраў.

Іосіф Бенцыянавіч адной з першачарговых 
задач у пасляваенны перыяд разглядаў арганіза-
цыю сістэматычнага выдання органаў дзяржаў-
най бібліяграфіі БССР і ліквідацыю прабелаў. 
І ўжо ў 1947 г. быў наладжаны штокварталь-
ны выпуск “Летапісу БССР” (з 1956 г. выдаецца 
штомесяц), а ў 1947–1948 гг. выйшлі зводныя ле-
тапісы за 1941–1945 і за 1946 г. У 1951 г. быў вы-
дадзены першы нумар рэкамендацыйнага спіса 
“Новыя кнігі”, які ў 1960 г. быў пераўтвораны 
ў бібліяграфічны бюлетэнь.

Далейшыя прыярытэты ў працы біблія-
тэкі вызначаліся пастановай Камітэта па спра-

вах культурна-асветных устаноў пры Савеце 
Міністраў БССР “Аб стане і мерах па паляп-
шэнні работы Дзяржаўнай бібліятэкі БССР імя 
У. І. Леніна”, прынятай у 1950 г. Была пастаўлена 
задача “забяспечыць далейшае развіццё біблія-
тэкі як цэнтра міжбібліятэчнага абанемента, на-
вукова-метадычнай і бібліяграфічнай працы для 
бібліятэк рэспублікі і асноўнай базы бібліятэч-
нага і бібліяграфічнага абслугоўвання навукова-
даследчай працы ў рэспубліцы, а таксама цэнт-
ральнага дзяржаўнага кнігасховішча БССР”. 

Асаблівую ўвагу І. Сіманоўскі аддаваў развіц-
цю міжбібліятэчнага абанемента (МБА). У пяці-
дзясятыя гады ён першым у краіне прапанаваў 
ступеністы парадак перасылкі патрабаванняў 
па МБА (ад сельскай да рэспубліканскай) з мэ-
тай іх больш аператыўнага выканання. Досвед 
Беларусі атрымаў станоўчую ацэнку ў працы 
«Міжбібліятэчны абанемент і завочны абане-
мент. Фонд Сіманоўскага І. Б.: лекцыі для сту-
дэнтаў завочнага аддзялення па курсе “Біблія-
тэказнаўства”» (1953) В. Сахарава, у падручніку 
“Праца з чытачамі” (1961) для студэнтаў біблія-
тэчных ВНУ і дапамог аўтарам у распрацоўцы 
“Палажэння аб адзінай агульнадзяржаўнай сіс-
тэме МБА”.

Неацэнны ўнёсак І. Сіманоўскага ў стварэнне 
цэнтралізаванай сістэмы абавязковых экзэмпля-
раў, а таксама ў развіццё цэнтралізаванай ката-
лагізацыі беларускай літаратуры і ўдасканален-
не дзяржаўнай бібліяграфіі ў рэспубліцы. Іосіф 
Бенцыянавіч разумеў ролю кадравага забеспя-
чэння ў дзейнасці бібліятэкі і вельмі педантычна 
ставіўся да падбору персаналу, быў надзвычай 
патрабавальным як да сябе, так і да астатніх су-
працоўнікаў. З успамінаў Г. Грышынай: «Неяк 
мы сядзелі ў парку пасля чарговага мерапрыем-
ства, і ў размове я дала яму зразумець, што ён 
часта быў несправядлівы да людзей. На што Сі-
маноўскі адказаў: “Вы мяне павінны зразумець, 

Выпіска з загада аб вызваленні І. Сіманоўскага з пасады 
дырэктара Дзяржаўнай бібліятэкі БССР. 

15 ліпеня 1961 г.
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гэта я ад прагнасці да працы…” І гэта сапраўды 
было так. Ён жыў працай, кнігамі, бібліятэкай» 
[11, с. 57].

Іосіф Бенцыянавіч надаваў вялікае значэнне 
падрыхтоўцы маладых спецыялістаў бібліятэч-
най справы, шчодра дзелячыся досведам і глы-
бокімі ведамі. Ініцыяваўшы стварэнне ў 1944 г. 
бібліятэчнага факультэта Мінскага педагагічнага 
інстытута, цягам 7 гадоў ён сумяшчаў кіраўніц-
тва галоўнай бібліятэкай краіны з пасадай за-
гадчыка кафедры, да 1957 г. займаўся выклад-
чыцкай дзейнасцю. З успамінаў В. Дышыневіч: 
“Як загадчык заснаванай ім кафедры бібліятэ-
казнаўства і бібліяграфіі МДПІ, ён марыў, каб 
студэнты авалодвалі дзвюма замежнымі мовамі. 
Увогуле ж ён шмат рабіў для якасці гуманітар-
най адукацыі студэнтаў: запрашаў для чытання 
лекцый вядучых выкладчыкаў з БДУ, Інстытута 
замежных моў…” [11, с. 70].

Пра незвычайны лектарскі талент І. Сіманоў-
скага пісала Г. Грышына: “Лектарам ён быў вельмі 
своеасаблівым. Ведаеце, калі чалавек літаральна 
перапоўнены ведамі, ён пераскоквае з адной тэ-
мы на іншую, усё атрымліваецца ў яго сумбурна; 
назаве адну тэму, чытае іншую, увогуле гаво-
рыць пра ўсё адразу. Я пісала ўсё, што гаварыў 
Сіманоўскі. І неспасціжным чынам потым усё 
неяк само сабой сістэматызавалася і раскладва-
лася ў памяці па палічках” [11, с. 58].

Іосіф Бенцыянавіч быў шматграннай асобай. 
Таленавіты кіраўнік, навуковец і выкладчык, ён 
усё жыццё застаўся верны літаратуры, глыбо-
ка адчуваў і любіў сапраўдную паэзію. Аўтар-
ству І. Сіманоўскага належыць мноства паэтыч-
ных перакладаў на рускую і беларускую мовы 
з Г. Гейнэ, Э. Верхарна і іншых. Перастварэнні 
публікаваліся ў найбуйнейшых саюзных і рэс-
публіканскіх выданнях (“Литературная газета”, 
“Літаратура і мастацтва” і інш.).

“Унікальная асоба”, “незвычайна эрудыява-
ны”, “суровы і незразумелы”, “чалавек, бязмеж-
на захоплены кнігай”, “бібліятэкар-летуценнік”, 
“аскет, здольны на самаахвяраванне дзеля любі-
май справы, дзеля бібліятэкі” – далёка не поўны 
пералік характарыстык І. Сіманоўскага сучас-
нікамі.

Амаль сорак гадоў Іосіф Бенцыянавіч быў 
дырэктарам галоўнай бібліятэкі краіны. На час 
яго працы выпала шмат няпростых перыядаў 
развіцця ўстановы: арганізацыя і станаўленне, 
узвядзенне першага спецыялізаванага будын-
ка, ваеннае ліхалецце і аднаўленне страчаных 
фондаў. Ён стаў пачынальнікам беларускай на-
цыянальнай бібліяграфіі і бібліятэчнага края-
знаўства. Усё жыццё, творчыя сілы І. Сіманоў-
скага былі аддадзены служэнню бібліятэчнай 
справе.

27 ліпеня 1961 г. Іосіф Бенцыянавіч пакінуў 
пасаду дырэктара, а 8 кастрычніка 1967 г. яго 
не стала.

Заслугі І. Сіманоўскага адзначаны дзяржаў-
нымі ўзнагародамі: ордэнамі Працоўнага Чыр-
вонага Сцяга БССР і СССР (1932, 1949), медалём 
“За доблесную працу ў Вялікай Айчыннай вайне 
1941–1945 гг.” (1946), тройчы Ганаровай грама-
тай Вярхоўнага Савета БССР (1957, 1961, 1962), 
знакам Міністэрства культуры СССР “За вы-
датную працу” (1957), знакам ЦК прафсаюза ра-
ботнікаў культуры (1961), званнем “Заслужаны 
дзеяч культуры Беларускай ССР” (1957).

“Сіманоўскі быў грандыёзнай фігурай. І ён 
зрабіў для нашай бібліятэкі і для бібліятэчнай 
справы столькі, колькі ніхто да яго не рабіў, 
ды, верагодна, і не зможа зрабіць у будучыні” 
(Г. Грышына).

Пераклад з рускай мовы.
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